



त्रैमासिक न्यूज़ लेटर

अंक संख्या 03
जनवरी - मार्च 2024

वाणिज्य और उद्योग मंत्रालय, भारत सरकार के डीपीआईआईटी के अधीन एक राष्ट्रीय महत्व का संस्थान।



+ प्रमुख कार्यक्रम

पीएम श्री जेएनवी, कुरुक्षेत्र के छात्रों के लिए 03 दिवसीय डिज़ाइन इंटरशिप कार्यक्रम।

- दूसरा दीक्षांत समारोह एनआईडीएच
- वार्षिक खेल आयोजन - जोश 2024
- छात्र उपलब्धियां
- एनआईडी हरियाणा ने 75वां गणतंत्र दिवस मनाया
- एनआईडी हरियाणा ने अंतर्राष्ट्रीय महिला दिवस 2024 मनाया
- अनुसंधान और आउटरीच

+ अन्तर्भाग



एनआईडीएच ने अपने परिसर में 18 मार्च 2024 को अपना दूसरा दीक्षांत समारोह आयोजित किया। इस कार्यक्रम में मुख्य अतिथि, डीएमआरसी लिमिटेड के एमडी, डॉ. विकास कुमार, जीसी चेयरपर्सन एवं जेएस, डीपीआईआईटी, श्रीमती हिमानी पांडे और अन्य विशिष्ट अतिथि उपस्थित थे।



राष्ट्रीय डिजाइन संस्थान हरियाणा ने 1 से 10 फरवरी, 2024 तक अपने तीसरे वार्षिक खेल आयोजन, जोश - 2024 की मेजबानी की। यह आयोजन छात्रों और कर्मचारियों के बीच उत्साह, प्रतिभा और खेल भावना के उत्सव के रूप में कार्य करता है।

+ शैक्षणिक कार्यक्रम



National Institute of Design Haryana

Organizes
Online Workshop on
**Design Thinking for
Social Impact**

In association with
Titan Company Ltd.
and
TinkerLabs

06 JAN - 12 JAN, 2024

What's in it for the Participants ?

1. Problems in the form of exciting and well-curated case studies.
2. Design Thinking modules along with instructional workbook and toolkit to help you apply it to the case studies in a phased manner
3. Support/Mentoring sessions at the end of every phase
4. A certificate at the end of the modules to showcase their design thinking capabilities.

छात्रों के लिए "टाइटन कंपनी लिमिटेड एवं टिंकर लैब्स" के सहयोग से ऑनलाइन कार्यशाला

एनआईडी हरियाणा ने एनआईडी हरियाणा के छात्रों के लिए "डिजाइन थिंकिंग फॉर सोशल इम्पैक्ट" शीर्षक पर एक विशेष ऑनलाइन कार्यशाला आयोजित की। कार्यशाला का सफल आयोजन टाइटन कंपनी लिमिटेड और टिंकर लैब्स के सहयोग से किया गया, जिन्होंने छात्रों को डिजाइन थिंकिंग की कला में महारत हासिल करने और इसे वास्तविक दुनिया की सामाजिक चुनौतियों पर लागू करने के लिए प्रशिक्षित किया। कार्यशाला के दौरान, विद्यार्थियों ने व्यावहारिक गतिविधियों और इंटरैक्टिव सत्रों में भाग लिया, जिससे रचनात्मक समस्या समाधान और नवीन सोच को प्रोत्साहन मिला।

पीएम श्री स्कूल जेएनवी, कुरुक्षेत्र के छात्रों के लिए डिज़ाइन इंटरनशिप कार्यक्रम आयोजित किया गया



एनआईडी हरियाणा ने पीएम श्री जवाहर नवोदय विद्यालय, कुरुक्षेत्र के ग्यारहवीं कक्षा के छात्रों के लिए एक समृद्ध 3 दिवसीय डिजाइन इंटरनशिप कार्यक्रम आयोजित किया।

इंटरनशिप कार्यक्रम को एनईपी 2020 के साथ संरेखित किया गया था और चार कार्यक्रमों "फन एंड लर्न-सीएडी, लेंस एंड लाइट - फोटोग्राफी एडवेंचर, उद्यमिता और व्यवसाय, डिजाइन थिंकिंग और क्रिएटिव कॉन्सेप्ट्स" के माध्यम से उनकी रचनात्मकता को प्रज्वलित किया गया, प्रस्तुत सत्रों के माध्यम से एक इंटरैक्टिव शिक्षाशास्त्र में सुश्री ममता गौतम (एसोसिएट वरिष्ठ डिजाइनर), डॉ श्रुति सिंह तोमर (डिजाइनर), श्री विवेक शर्मा और श्री त्रिलोक चौहान (वरिष्ठ तकनीकी प्रशिक्षक) द्वारा आयोजित किया गया।

यह स्कूली छात्रों में रचनात्मकता को बढ़ावा देने और उन्हें डिजाइन सोच और डिजाइन शिक्षा के पहलुओं से अवगत कराने के लिए एनआईडी हरियाणा की एक और पहल थी।

आकर्षक गतिविधियों के माध्यम से, छात्रों ने सीखा कि वास्तविक दुनिया की समस्याओं को हल करने के लिए रचनात्मक सोच को कैसे लागू किया जाए, जिससे डिजाइन प्रक्रिया के बारे में उनकी समझ बढ़ी।



एनआईडी हरियाणा ने दूसरे दीक्षांत समारोह में: "ग्रेजुएट्स एम्बार्क क्रिएटिव जर्नीस" अकादमिक उत्कृष्टता का जश्न मनाया।



राष्ट्रीय डिजाइन संस्थान हरियाणा ने 18 मार्च 2024 को अपने परिसर में अपना दूसरा दीक्षांत समारोह आयोजित किया। इस समारोह में मुख्य अतिथि के रूप में दिल्ली मेट्रो रेल कॉरपोरेशन लिमिटेड के प्रबंध निदेशक डॉ. विकास कुमार, गवर्निंग काउंसिल की अध्यक्ष और डीपीआईआईटी की संयुक्त सचिव श्रीमती हिमानी पांडे और अन्य विशिष्ट अतिथि उपस्थित थे।

गवर्निंग काउंसिल के अध्यक्ष द्वारा कुल 90 छात्रों को बैचलर ऑफ डिजाइन कार्यक्रम की डिग्री प्रदान की गई। 2022 और 2023 बैच के एक-एक छात्र को अकादमिक उत्कृष्टता पुरस्कार से सम्मानित किया गया, जबकि प्रत्येक बैच के 03 छात्रों को संचार डिजाइन, औद्योगिक डिजाइन और वस्त्र एवं परिधान डिजाइन के विषयों में सर्वश्रेष्ठ स्नातक परियोजना पुरस्कार प्राप्त हुआ।

यह समारोह एक महत्वपूर्ण अवसर था, जिसमें स्नातक छात्रों की कड़ी मेहनत और समर्पण का जश्न मनाया गया। मुख्य अतिथि डॉ. विकास कुमार ने स्नातकों की अभिनव भावना की

सराहना की और उन्हें डिजाइन के क्षेत्र और बड़े पैमाने पर समाज में सार्थक योगदान देने के लिए प्रोत्साहित किया।

पारंपरिक परिधानों में सजे स्नातकों ने गौरवान्वित परिवार के सदस्यों, शिक्षकों और साथियों की तालियों के साथ अपनी डिग्री प्राप्त की।

इस कार्यक्रम में अकादमिक उत्कृष्टता के प्रति एनआईडीएच की प्रतिबद्धता तथा रचनात्मक नेताओं को विकसित करने के उनके मिशन को रेखांकित किया गया।

निदेशक डॉ. वनिता आहूजा ने छात्रों की उपलब्धियों पर गर्व व्यक्त किया तथा छात्रों के मार्गदर्शन में उनके अथक प्रयासों के लिए संकाय को धन्यवाद दिया।

विशेष आकर्षण के रूप में, एक प्रदर्शनी का आयोजन किया गया, जिसमें स्नातक परियोजनाओं और छात्रों के कार्यों को प्रदर्शित किया गया, जिससे आगंतुकों को छात्रों की रचनात्मकता और नवीनता का प्रत्यक्ष अनुभव प्राप्त करने का अवसर मिला।



चर्चा एवं प्रवचन

एनआईडी हरियाणा संकाय ने एमएसएमई प्रबंधन विकास कार्यक्रम में औद्योगिक डिजाइन पर विशेषज्ञ सत्र का नेतृत्व किया।

एमएसएमई-विकास एवं सुविधा कार्यालय, करनाल (एमएसएमई मंत्रालय) द्वारा आयोजित प्रबंधन विकास कार्यक्रम में एनआईडी हरियाणा के संकाय सदस्यों द्वारा औद्योगिक डिजाइन पर विशेषज्ञ सत्र का आयोजन 19 जनवरी 2023 को अंबाला कॉलेज ऑफ इंजीनियरिंग एंड एप्लाइड रिसर्च (एसीईएआर), मीठापुर - अंबाला कैंट, हरियाणा में किया गया।

विशेषज्ञ व्याख्यान प्रबंधन विकास कार्यक्रम का एक महत्वपूर्ण हिस्सा था जिसका उद्देश्य बौद्धिक संपदा अधिकारों की समझ को बढ़ाना था, जिसमें औद्योगिक डिजाइन पर विशेष ध्यान दिया गया। यह सत्र अंबाला कॉलेज ऑफ इंजीनियरिंग एंड एप्लाइड



रिसर्च में आयोजित किया गया, जिसमें 30 संकाय सदस्यों, छात्रों और उद्यमियों की सक्रिय भागीदारी थी।

एनआईडी हरियाणा में एसोसिएट सीनियर डिजाइनर श्री राखिन के वी ने अकादमिक अखंडता और साहित्यिक चोरी पर एक जानकारीपूर्ण सत्र दिया।

एनआईडी हरियाणा के वरिष्ठ तकनीकी प्रशिक्षक श्री त्रिलोक चौहान ने औद्योगिक डिजाइन में अपनी विशेषज्ञता और बौद्धिक संपदा अधिकारों के क्षेत्र में डिजाइन पंजीकरण के महत्व को साझा किया।

एनआईडी हरियाणा ने "प्रोजेक्ट और प्रोग्राम प्रबंधन में डिजाइन थिंकिंग इन प्रोजेक्ट एंड प्रोग्राम मैनेजमेंट" पर एक वेबिनार आयोजित किया

एनआईडी हरियाणा ने "डिजाइन थिंकिंग अलाइन्ड प्रोजेक्ट एंड प्रोग्राम मैनेजमेंट" पर एक वेबिनार आयोजित किया। यह वेबिनार एनआईडी हरियाणा की निदेशक डॉ. वनिता आहूजा द्वारा 29 फरवरी 2024 को दिया गया और यह एनआईडी, एनआईएफटी, आईआईपी, आईआईएफटी और एफडीडीआई के अभिसरण की पहल के तहत आयोजित किया गया।

As part of Webinar Series planned under Convergence of Five Institutions, NID Haryana Presents Webinar I on
Design Thinking aligned Project and Program Management
Date : 29th February 2024 Time: 3:00 pm -4:00 pm
Speaker:
Dr. Vanita Ahuja
Director, NID Haryana
Click here to join the webinar

छात्र गतिविधियाँ

एनआईडी हरियाणा ने तीसरे वार्षिक खेल आयोजन "जोश - 2024" में खेल भावना का जश्न मनाया।



राष्ट्रीय डिजाइन संस्थान हरियाणा ने 1 से 10 फरवरी, 2024 तक अपने तीसरे वार्षिक खेल आयोजन, जोश - 2024 की मेजबानी की। यह कार्यक्रम छात्रों और कर्मचारियों के बीच उत्साह, प्रतिभा और खेल भावना के उत्सव के रूप में कार्य करता है।

क्रिकेट, फुटबॉल, वॉलीबॉल, खो-खो, बास्केटबॉल और बैडमिंटन, ट्रैक और फील्ड स्पर्धाओं सहित विभिन्न प्रकार के आउटडोर खेलों की प्रतियोगिताएं आयोजित की गईं, जिसमें छात्रों और कर्मचारियों दोनों ने उत्साहपूर्वक भागीदारी एवं प्रतिस्पर्धा में भाग लिया। टेबल टेनिस, कैरम और शतरंज जैसे इनडोर खेलों का भी आयोजन किया



गया। 10 फरवरी 2024 को समापन समारोह आयोजित हुआ, जिसमें निदेशक एवं अन्य स्टाफ सदस्यों द्वारा प्रतिभागियों के बीच पदक और प्रमाण पत्र वितरित किए गए और उन्होंने छात्रों एवं स्टाफ सदस्यों को उनके शानदार प्रदर्शन के लिए बधाई भी दी।



छात्र उपलब्धियां

आईआईटी कानपुर द्वारा आयोजित टेककृति' 24 में छात्रों ने "ब्रिज डिजाइन चैलेंज" में प्रथम पुरस्कार जीता।

आईआईटी कानपुर द्वारा आयोजित टेककृति'24 में ब्रिज डिजाइन चैलेंज में सुश्री अंशिमा वर्मा, सुश्री अनुभा पंचाल और श्री अश्विमत आर्यन ने प्रथम पुरस्कार जीता। उनके अभिनव समाधान और अटूट समर्पण ने उन्हें अलग पहचान दिलाई, जिसमें असाधारण इंजीनियरिंग कौशल और रचनात्मकता का प्रदर्शन किया गया।



उपासना एस. ने ग्राफिक डिजाइन में "एडीआई'ज़ बैटल ऑफ प्रोजेक्ट्स 2024" जीता।

संचार डिजाइन अनुशासन की 4th सेमेस्टर की छात्रा सुश्री उपासना एस ने एसोसिएशन ऑफ डिजाइनर्स ऑफ इंडिया (एडीआई) द्वारा आयोजित बैटल ऑफ प्रोजेक्ट्स 2024 में ग्राफिक डिजाइन प्रतियोगिता जीती। उनकी रचनात्मक दृष्टि ने उन्हें प्रतियोगिता से अलग खड़ा किया, उनकी प्रतिभा और समर्पण को प्रदर्शित किया। यह उपलब्धि एक महत्वपूर्ण मील का पत्थर है, जो उनकी क्षमता को उजागर करती है और उनके आसपास के साथी छात्रों के लिए प्रेरणादायक है।



अनुसंधान एवं आउटरीच

• कुरुक्षेत्र विश्वविद्यालय, कुरुक्षेत्र के पुस्तकालय एवं सूचना विज्ञान विभाग ने 16 मार्च 2024 को राजा राममोहन राय पुस्तकालय फाउंडेशन, संस्कृति मंत्रालय, भारत सरकार के सहयोग से 'वर्तमान संदर्भ में रंगनाथन के विचारों की प्रासंगिकता' विषय पर एक दिवसीय राष्ट्रीय सम्मेलन का आयोजन किया। एनआईडी, हरियाणा की प्रमुख लाइब्रेरियन सुश्री मयूरी दास बिस्वास को आयोजन समिति का सदस्य नामित किया गया था।

• संकाय सदस्य सुश्री ममता गौतम ने 18-22 मार्च 2024 तक सरकारी पॉलिटिकल, उमरी, कुरुक्षेत्र में एनआईटीटीआर, चंडीगढ़ के प्रशिक्षण कार्यक्रम के लिए संसाधन व्यक्ति के रूप में सत्र का संचालन किया। दर्शकों में हरियाणा राज्य भर के विभिन्न पॉलिटिकल के संकाय सदस्य शामिल थे। इंटरैक्टिव प्रस्तुति ने प्रतिभागियों में दिन-प्रतिदिन छिपे अवसरों को पहचानने की क्षमता और रचनात्मकता को फिर से जगाया।

• एनआईडी हरियाणा की निदेशक डॉ. वनिता आहूजा को 12 फरवरी 2024 को पंजाब इंजीनियरिंग कॉलेज, चंडीगढ़ द्वारा आयोजित एआईसीटीई-एटीएएल प्रायोजित एक सप्ताह के संकाय विकास कार्यक्रम के उद्घाटन समारोह के लिए मुख्य अतिथि के रूप में आमंत्रित किया गया था।

• एनआईडी हरियाणा की निदेशक डॉ. वनिता आहूजा को 28 फरवरी 2024 को स्टेट इंस्टीट्यूट ऑफ इंजीनियरिंग एंड टेक्नोलॉजी नीलोखेड़ी, करनाल की तीसरी वार्षिक एथलेटिक मीट के समापन समारोह के लिए मुख्य अतिथि के रूप में आमंत्रित किया गया था।

राष्ट्रीय कार्यक्रम

एनआईडी हरियाणा ने ध्वजारोहण और देशभक्ति की भावना के साथ "75वां गणतंत्र दिवस" मनाया।

एनआईडी हरियाणा में देशभक्ति और एकता के माहौल के साथ 75वां गणतंत्र दिवस बड़े गर्व और उत्साह के साथ मनाया, जिससे कार्यक्रम की शुरुआत निदेशक डॉ. वनिता आहूजा ने राष्ट्रीय ध्वज फहराकर की, जिसके बाद स्वतंत्रता और विविधता की भावना के प्रतीक जीवंत तिरंगे गुब्बारे आसमान में छोड़े गए। परिसर में घने कोहरे के बावजूद, रंग-बिरंगे गुब्बारे और छात्रों और कर्मचारियों के उत्साह ने माहौल को जगमगा दिया, जिससे यह अवसर और भी यादगार बन गया। कार्यक्रम का समापन जलपान के साथ हुआ, जिससे सभी प्रतिभागियों में सामुदायिक भावना और साझा गौरव का संचार हुआ।



एनआईडी हरियाणा ने विशेष कार्यक्रमों और गतिविधियों के साथ “अंतर्राष्ट्रीय महिला दिवस” मनाया।

एनआईडी हरियाणा ने अंतर्राष्ट्रीय महिला दिवस को “एम्ब्रॉसिंग वीमेन्स वॉइसेस अक्रॉस कल्चर्स” थीम पर एक जीवंत कार्यक्रम के साथ मनाया। समारोह की शुरुआत महिला दिवस बैज और एनआईडीएच की निदेशक डॉ. वनिता आहूजा के स्वागत भाषण से हुई, जिन्होंने एक प्रेरणादायक भाषण दिया। मुख्य आकर्षणों में सुश्री सुरभि खन्ना का एक गीत, सुश्री जूही राठौड़ (तृतीय वर्ष) द्वारा एक अनाथ लड़की के सपनों को दर्शाता एक नृत्य और सुश्री आद्या भारती (फाउंडेशन प्रोग.) द्वारा महिला सशक्तिकरण पर दो शक्तिशाली कविताएँ शामिल थीं।

कार्यक्रम का समापन “जैसा आप चाहें वैसा करें” खंड के साथ हुआ, जिसमें स्टाफ और छात्रों की विविध प्रतिभाओं को प्रदर्शित किया गया, जिसमें सुश्री ललिता, सुश्री रीना और सुश्री पूनम का शानदार प्रदर्शन शामिल था। सुश्री मयूरी दास बिस्वास ने धन्यवाद दिया और सुश्री कविसा मसंद (द्वितीय वर्ष) द्वारा संचालित कार्यक्रम का समापन समूह फोटो और जलपान के साथ हुआ।



संपादक : सुश्री ममता गौतम
कार्यवाहक निदेशक
सुश्री मयूरी दास बिस्वास
प्रमुख पुस्तकालयाध्यक्ष

छात्र : लक्षित पाठक
संपादक : सेमेस्टर 5, औद्योगिक डिजाइन

कवीशा मसंद
सेमेस्टर 5, कपड़ा और परिधान डिजाइन

हमारे बारे में : वेबसाइट: www.nidh.ac.in
फोन: 01744-278103, 278101
ईमेल आईडी: info@nidh.ac.in

